

## 创新浙江

## 城市锦绣“昌”盛 乡村繁花“硕”果

## 城乡共绘中国式现代化县城新图景

凤凰山下,霓虹初上,九州商圈人潮涌动,非遗市集的灯火映照着城市的活力;石鹰溪畔,竹影摇曳,安吉白茶的清香萦绕着乡村的静谧。在湖州市安吉县昌硕街道,城市与乡村不再割裂,而是如同一幅双面绣:一面是商圈沸腾、文化交融的“锦绣昌盛”,一面是溪流淙淙、活力满枝的“繁花硕果”。在安茶馆内,青瓷杯中的茶汤正温,老茶客眉眼含笑:“咱昌硕的‘昌’,是城里文化落得实地、乡村绿水青山出金银的‘昌’!”

一城一乡一画卷,共生共荣共昌硕。打破“城强乡弱”的刻板认知,让县城不再是单向辐射的中心,乡村也绝非被动承接的末梢。这不仅是一域一地的变迁,更是对中国式现代化县城发展路径的深刻回应。

2025年中央城市工作会议强调“以人为本”“城乡融合”,在这里已落地为生动实践——从凤凰山麓到双一村头,从商圈霓虹到溪流竹海,昌硕以“倡”为笔,拓生态富民之路;以“唱”为韵,奏文明交融之声;以“昌”为基,筑县城样本之格。



■ 丹青 向日葵

### “倡”·生态赋能:青山变金,活水化银 ——拓一条城乡共富的绿色发展之路

“倡”是导向,是动能。昌硕向生态要效益、以绿色引青年,让山水生金、人才回流,真正实现“绿水青山就是金山银山”,为城乡共富埋下第一粒种子。

石鹰村的“金水记”里,藏着生态价值转化的生动密码。彼时的余英溪,还是村民眼里“只能洗衣服的溪沟”,漂流项目跟社会资本合作,年保底分红仅12万元,连设施维护都捉襟见肘。直到安吉交投集团收储20年水生态经营权,“倡”导水生态产品价值转化——漂流升级增设“生态解说牌”、岸边建起竹

制休息亭、引入“水上研学”体验,曾经的“破溪沟”成了游客争相打卡的“生态打卡地”,这正是推动减污降碳扩绿协同增效的基层实践。如今,石鹰村集体经济保底收益达200万元,叠加小卖部租金和漂流分红,年收入预计突破400万元,“绿水”真正流成了“金水”。

高坞岭村的“回乡潮”下,载着生态引才振兴的鲜活答案。青年夫妇陈国超、唐小驭正是被这片土地的“生态创业风”感召,怀着对乡土的赤诚热爱踏上归程。他们运用村中一处荒废的瀑布周边地块——这片曾被闲置的生态

角落,在夫妇俩的巧思与耕耘下重获新生。耗费整整一年光阴打磨,这里最终变身为独具特色的“山外儿的山柴窑披萨咖啡馆”,开业短短两三天便吸引逾千人慕名打卡。如今,潺潺瀑布流水与咖啡馆袅袅窑烟相映成趣,勾勒出生态与创业共生的特色景致,更印证着“回乡潮”中生态引才、资源赋能的振兴密码。

绿水青山流金水,青年回乡涌活水。二者同频共振,正是“绿水青山就是金山银山”理念的鲜活实践,让城乡共富的种子扎实生根。

### “唱”·文脉交融:城乡和鸣,美美与共 ——奏一曲文明互鉴的融合乐章

“唱”是融合,是共鸣。让乡村文明进城、城市文化下乡,在双向奔赴中铸就“一城一乡一灵魂”的昌硕气质,为现代化县城样本注入文化灵魂。

双一村的“文明牌”,让乡村治理在和谐中提质。全国文明村的彩绘墙下,藏着文明落地的千丝万缕:家风家训传承活动,诵读家训、聆听典故,千年文脉顺着话语流淌;“最美双一人”评选,示范引领、德治建设,成了村民赞不绝口的“活教材”;党员志愿服务队送药上门、代缴费等服务——让文明不再是白墙上的标语,而是村民心头的温度、手头的日常。

城区的“非遗圈”,让传统文化在烟火中重生。以“糖汁为墨,勺子为笔”的糖画传承人陈银海,让“15分钟文化圈”里飘起了沁人的甜香。大人围观看重拾童年记忆,忘却平日烦忧;孩子追着糖香欢呼,眼里满是对老手艺的好奇。曾经有人觉得“糖画只是

老玩意儿”,如今街坊邻里总盼着他来“添甜”,连外国友人也被他的技艺所折服——糖勺舀起千年传承,甜香湿润烟火日常,这正是传统文化活在当下的生动注脚。

产业的“文化芯”,让城乡文明拧成一股绳。石鹰村的漂流里,竹编船桨不只是装饰,游客指尖划过的纹路,藏着老人剖篾编织的岁月温度,让清凉山水浸满手艺情怀;双一村的休憩间,非遗手作体验让游客在“挑一压一”的编篮过程中,把乡村技艺变成可带走的文化记忆——生态裹挟文化,城乡文明拧成一股绳,如茶馆中茶水添续,越泡越浓。

“城有城的烟火,乡有乡的山水,文明交融处,打造最美县城样本的重任,昌硕要首先挑起来。”昌硕街道主要负责人掷地有声。



三里亭社区贴身式服务



高坞岭村“山外儿的山柴窑披萨咖啡馆”



双一村家风家训活动现场

### “昌”·双基共筑:治理赋能,民生暖心 ——筑一座安心繁荣的现代化县城样本

“昌”是兴盛,是根基。当生态之路与文明之韵交汇,便沉淀为干部敢为、群众得益、城乡同频的昌盛图景。

干部“马上办”,办出的是信任与加速度。三里亭社区公示栏前,居民争看干部考评数据:干部走访户数、矛盾化解率等数据清清爽爽,红色“优秀”旁贴着居民手写的好评。“以前找干部得‘碰时间’,现在上午说家里漏水,下午网格

员就带物业来修。”居民王阿姨感慨道。这背后是社区干部的“全链条管理”,通过“导师帮带新星”机制

培育了32名青年干部,他们从乡村生态项目里学“主动服务”,从文明创建里学“换位思考”,把乡村的实干劲带进城区治理,让社区成为省级样板站点。

物业“清账本”,清出的是透明与幸福感。“以前小区公共收益是笔糊涂账,现在半年一公示,审计报告随时查!”紫竹山庄的李师傅说。街道借鉴乡村“三方协同”经验,建立“社区党组织+业委会+物业”机制,推行“两查两改”,联合县物业专班开展信用评价——2025年上半年物业投诉下降42%,公共收益规范率达100%。社区工作者错时上岗推行延时服务——“服务八点半”延时办业务,不少上班族直言:“有事找到安心!”

治理效能“一升一降”,群众获得感“实实在在”。昌硕街道12345热线诉求量同比下降

36.6%、满意率同比上升7.8%,这组数据切实印证了干部“马上办”的优良作风——“平安昌硕”成为最踏实的安全感,印证着“人民城市为人民”的治理温度。

兴昌盛之景,成时代之范。暮色四合,九州商圈灯火璀璨,非遗市集喧嚣未止;石鹰溪上漂流船归,笑声荡碎溪月;双一村童谣声起,竹编歌谣随风远扬。这里,城市与乡村不再遥远,生态与文明交汇共生,治理与民生温暖相融。

安吉昌硕街道城乡融合不是终点,而是打造中国现代化县城样本的启程之处。”昌硕街道主要领导激情豪迈信心满满。

昌硕街道,正以“倡”拓路、以“唱”融韵、以“昌”筑基,一步步迈向“产城共兴、共同富裕、治理样板”的现代化县城典范——锦绣昌硕,正在成为这个时代最响亮的回答!



石鹰村漂流体验

本版图片由安吉县昌硕街道提供